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rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Twierdzenie Pitagorasa

1496. W rombie o boku dlugosci 5 jedna z przekatnych ma dlugo$é¢ 6. Oblicz pole
tego rombu.
Niezmienniki

1497. W kazdym polu prostokatnej tablicy o wymiarach 8 x9 napisano liczbe catkowi-
ta dodatnia. Udowodnij, ze w pewnym rzedzie poziomym lub pionowym suma napisanych
liczb jest parzysta.

Rozwigzania zadan 1488-1492

1488. 46=9-(v9)!-8 1489.60:\/«\/5)!)!-(8—\/5) 1490.88=(<\/9_9)!)!+8

1491. Wiadomo, ze w tréjkacie ABC kat przy wierzcholku A ma 60°, a ponadto AB =15 oraz BC' =13.
Podaj dwie mozliwe wartosci, jakie moze przyjmowaé dtugosé boku AC.

Rozwazmy trojkat o bokach diugosci 7 i 15 oraz kacie miedzy nimi réwnym 60°,

z wierzchotkami oznaczonymi jak na rysunku 1. Na podstawie zadania 1481 wiemy, ze
BC?*=AB? - AB-AC+AC?*=15>-15-T+7*=225—-105+49 =169 = 132,
skad BC' =13.

Analogicznie rozwazamy trojkat o bokach dlugosci 8 i 15 oraz kacie miedzy nimi
rownym 60°, z wierzchotkami oznaczonymi jak na rysunku 2. Na podstawie zadania 1481
wiemy, ze

BC?*=AB? - AB-AC+AC?*=15°—-15-84+8%=225—-120+64 =169 =132,
skad BC' =13.

Odpowiedz: Trzeci bok tréjkata moze mie¢ dtugosé 7 lub 8.

1492. Dany jest deltoid wypukty ABCD, w ktérym AB= BC =3 oraz CD=DA=4, a ponadto katy przy
wierzchotkach A i C sa proste. Oblicz dlugosé przekatnej AC.

Poniewaz trojkaty ABD i BCD sa prostokatne (rys. 3), z twierdzenia Pitagorasa
wynika, ze dhugo$¢ przekatnej BD jest réwna 5.

Pole kazdego z trojkatow ABD i BCD jest réwne 6, a zatem pole deltoidu jest
rowne 12. Poniewaz pole czworokata o prostopadtych przekatnych jest rowne potowie
iloczynu dtugosci tych przekatnych, otrzymujemy réwnanie
_AC-BD 5
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skad AC'=24/5.
Odpowiedz: Dtugosé przekatnej AC' jest réwna 24/5.
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http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




